Из опыта работы Местной общественной организации женщин
"Женщины Тасу" Ява" Тазовского района по защите прав детей 
и семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации
(Выступление на Межрегиональной конференции "Институты гражданского общества в соблюдении и защите прав человека" г.Салехард, 10 ноября 2016 года) 
Местная общественная организация "Женщины Тасу" Ява" работает на территории Тазовского района уже четвертый год. Она включает в себя активных и неравнодушных женщин, работающих в сферах образования, здравоохранения, социальной защиты населения, органов местного самоуправления, индивидуального предпринимательства, некоммерческих  и общественных организаций.

Деятельность Организации охватывает широкий спектр общественно-социальных проблем, которые, как показывает практика, являются типичными для многих регионов России.

Одной из приоритетных задач нашей организации является деятельность по защите прав детей и семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. 
Она осуществляется по следующим направлениям:

- Помощь детям, изъятым из семей;
- Помощь многодетным семьям, семьям, имеющим детей-инвалидов, семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации;

- Развитие и укрепление семейных ценностей;

Для успешного решения стоящих перед "Женщинами Тасу" Ява"  задач, мы сотрудничаем с органами местного самоуправления, общественными объединениями, средствами массовой информации. Такое сотрудничество является взаимовыгодным и наша организация часто выполняет роль координатора действий по острым социальным проблемам района.
 Большинство социальных вопросов требуют для своего решения денежных средств, для привлечения которых наша организация участвует в конкурсах социальных проектов.

Это:

- конкурс социальных проектов «Стратегия успеха», организованный ООО «Лукойл - Западная Сибирь» - 190 тысяч рублей;
- конкурс на предоставление субсидий  из окружного бюджета - 400 тысяч рублей;
- конкурс на предоставление субсидий  из бюджета Тазовского района - 160 тысяч рублей.

На полученные средства для детей, изъятых из семей и находящихся в Тазовской центральной больнице, неоднократно приобретались средства гигиены, одежда, приобретены мягкие игровые модули.
Оказывается помощь подросткам, из числа детей, оставшихся без попечения родителей, выезжающих либо к постоянному месту жительства либо на учебу (выделяются средства на проезд, проживание).
Для семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, приобретались детская одежда и обувь, предметы личной гигиены, мягкий инвентарь.

Уже стали традиционными благотворительные акции по оказанию помощи детям и семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

Первой акцией  стала благотворительная акция «Наши дети», проведенная в 2014 году, во время которой было собрано 90 тысяч рублей. На эти средства приобретены ходунки, столики для кормления, игрушки, одежда и обувь, предметы личной гигиены для детей, изъятых из семей, и временно находящихся в центральной районной больнице.
Становятся традиционными ежегодные акции «Подари улыбку детям» ко Дню Защиты детей и «Соберем детей в школу» ко Дню знаний.

Во время проведения акций «Подари улыбку детям» ко Дню Защиты детей были собраны детские вещи, игрушки, приобретены продукты питания для 10 многодетных семей.
Для детей, изъятых из семей, и находящихся в центральной районной больнице, были собраны детские вещи, средства гигиены, приобретена одежда, игрушки для 17 детей.
Во время проведения акций «Соберем детей в школу» ко Дню знаний, приобретена школьная форма и школьные принадлежности  47 детям из 25 многодетных семей и семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.
В 2016 году была проведена акция по сбору денежных средств на лечение ребенка-инвалида, являющегося гражданином Украины. Было собрано и перечислено 338 700 рублей.
Еще 15 тысяч рублей были собраны и перечислены для проведения медицинской диагностики девочке из семьи, не имеющей Российского гражданства.
В 2014 году "Женщины Тасу" Ява"  инициировали сбор благотворительной помощи для беженцев из Юго-Восточной Украины. За период с августа 2014 года по май 2016 года беженцам выдано материальной помощи на сумму 656 950 рублей, приобретена одежда для детей беженцев общую сумму 84 160 рублей. Помимо денежных средств, осуществлялся сбор теплых вещей, одежды, продуктов питания, средств гигиены, которые были переданы беженцам.
Таким образом, с привлечением грантовой поддержки, пожертвований жителей района, организаций, предприятий детям и семьям, попавшим в трудную жизненную ситуацию, в 2014-2016 годах оказана помощь на общую сумму 2 393 304 рубля. 
Всего охвачены денежной и материальной помощью 41 семья, с 71 ребенком  и 108 детей, изъятых из семей, с неопределенным статусом.
Реализуемые организацией мероприятия, направленные на решение острых социальных задач планомерно «вытекают» из социальных запросов, которые к нам поступают.
На сегодняшний день в районе сложилась следующая проблемная ситуация: в Тазовском районе отсутствует учреждение, в котором можно содержать ребенка, изъятого из неблагополучной семьи до определения его социального статуса и дальнейшего определения на семейное воспитание. Ближайшее учреждение, имеющее такие полномочия  - «Социально-реабилитационный центр «Садко» находится в 350 километрах от поселка Тазовский в городе Новый Уренгой.
Изъятые из семей дети, до определения их статуса, только на сутки могут быть определены в детское отделение Тазовской центральной районной больницы (это касается детей в возрасте до 4-х лет), дети старше 4-х лет, если они здоровы, должны сразу же направляться в «Социально-реабилитационный центр «Садко». При изъятии ребенка из семьи, очень часто, его не во что одеть, даже, чтобы отправить в реабилитационный центр. Средства предусмотренные в центре социального обслуживания  «Забота» рассчитаны только на проезд от поселка Тазовский до города Новый Уренгой.
С момента изъятия ребенка из семьи до определения его статуса и передачу его либо в приемную семью, либо под опеку, либо в детский дом (дом малютки), многие расходы на содержание ребенка не предусмотрены ни одной из инстанций.
Реализуя право изъятых из семей детей на дошкольное образование, Центр «Садко» устроил 3-х детей детский сад, но средства на оплату посещения детского сада не предусмотрены ни в Центре «Садко», ни в отделе отпеки и попечительства Департамента образования Тазовского района.

В октябре текущего года Отдел опеки и попечительства обратился в организацию с просьбой оплачивать посещение детского сада тремя нашими детьми. 

Наша организация неоднократно приобретала для детей Тазовского района, находящихся в Центре «Садко», лекарственные препараты, назначенные врачами.
Решить обозначенную проблему на территории Тазовского района возможно открытием  учреждения временного содержания детей либо реабилитационного центра, подобного «Садко» в поселке Тазовский. 
Информационно-просветительское направление деятельности "Женщин Тасу" Ява" стало неотъемлемой частью общего информационного пространства района.
С целью информирования жителей района о формах семейного устройства детей-сирот, и детей, оставшихся без попечения родителей, Организация совместно с отделом опеки и попечительства Департамента образования Администрация Тазовского района разработала и выпустила памятки о законодательстве по формам семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
С целью привлечения внимания населения к проблеме социального сиротства и социального семейного неблагополучия, "Женщины Тасу" Ява", совместно со средствами массовой информации района изготовили видеоролик о проблеме социального сиротства, который демонстрировался по местному телевидению.
Одной из форм привлечения внимания общественности к проблеме социального сиротства и пропаганды семейных ценностей, стало ежегодное проведение Форума матерей Тазовского  района.
На Форумах обсуждались вопросы семейного законодательства, воспитания семейных ценностей, семейной экономики, социального сиротства, форм семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, патронажа семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, профилактики безнадзорности.
Освещение деятельности организации ведется посредством размещения отчетов и информации на районном телевидении «Студия Факт», в районной газете «Советское Заполярье», на сайте Администрации Тазовского района.
В 2015 году работа Организации отмечена Благодарностью Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации. 
Реализация социальных проектов, проведение социальных акций показали, что социальная поддержка, оказываемая нашей организацией, необходима, так как многие случаи предоставления помощи не подпадают по действие действующего законодательства в сфере социальной защиты детей и семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Наша организация активно ищет новые формы работы, всегда открыта для решения острых социальных вопросов, готова прийти на помощь людям, нуждающимся в  особой заботе и поддержке.
